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Oppgave 3
Svar kort, tegn skisse eller marker rett svar med ring rundt den aktuelle bokstaven.

1. En partikkel beveger seg som en harmonisk oscillator. Den passerer gjennom likevekts-
posisjonen med hastigheten v. Partikkelen stoppes og bevegelsen startes igjen men slik at
hastigheten gjennom likevektsposisjonen nd blir 2v. Dette medfgrer at frekvensen av
oscillasjonene forandres med faktoren

A B C D . (E)

1

4 V8 2 2 uforandret
2. Etter fordobling av hastigheten (pkt. 1) vil maksimal aksellerasjon forandres med en faktor
A B @ D E
4 V8 2 V2 !
uforandret
3. Resonansfrekvensen for en tvunget dempet harmonisk oscillator nér stabil tilstand er
oppnadd vil vere lik frekvensen av
A iy Cc D
Ytre patvunget Dempet Udempet fri Hvilken som helst av A, B og C
kraft oscillator oscillator fordi disse frekvensene er like

4. En trad er strukket fra en frekvensgenerator P (motor
med justerbar frekvens) over ei friksjonsfri trinse Q
vha. et lodd W. Motoren gir traden en konstant
vertikal vibrasjonsfrekvens pa 120 Hz. Med et lodd
P& 240 g oppstér en stdende bglge med to mellom-
liggende noder. Hva er fundamentalfrekvensen (Hz)
for systemet med dette loddet?

A C D E

30 40 60 80 180

5. Hvor stor masse (g) mé loddet i pkt. 4 ha for 4 gi en stiende bglge med tre mellomliggende
noder som i figuren?

A B C @ E

430 360 280 135 615

Det blir generert transversale vandrende bglger i en streng strukket med konstant kraft og

med en gitt masse. For & fordoble bide bglgelengde og amplitude mi tilfgrt effekt forandres
med en faktor

A B C @ E

a2 4 V2 1 A2

Stemmen til en person som fgrst puster inn helium (He) vil {3 delig forhgyd frek{fens
(Donald Duck stemme). Kan du forklare hvorfor? E R
L TR

L“&Lms&lﬁkg‘icw Vot QAss tr N e \X‘%,‘e' dee
Y- lonst. ~ 1 P g g hhv, kr\ﬂuk v
btthet av gassin . Ba €ue < Qruft vl Vi Vgt
Betﬁulmo&&m M our bustimt av -}\15(«5‘“,
Aimensiontr o S{VMPLH,S{H»MM&W /v
mus\a.(w G5V, A,HS&, W ormnduf, Do\, Sty v

av r.do.s'onu» Ve ,\u& at {nl«wnun *c-(v
olks & He 7 4lult

En instrumertmaker borer ‘et senterhull med diameter 20.0 mm i ei sirkuler plate av
aluminium ved 25 °C. Hva er diameteren av hullet (mm) ndr plata har en temperatur pa
180 °C? Linezr termisk ekspansjonskoeffisient for Al: oy = 2.30 - 107 K!

A B @ D B

19.93 20.00 2007 20.53 19.47
Foran kalde hgstnetter hender det at fruktdyrkere sprayer frukta p4 tree med vana for 4

beskytte den mot frost. Forklar hvordan dette henger sammen. o

Nown avgir th stor varmum»ntxh wer MU

4\(\1\514 Lid . Duw wqiﬂu VArmLn Le s o
bt&_k\iﬂg o\ruyk{a, \mot *rwsihﬂ \lc‘A. -t_u“‘, Li
unobte 0¢. Dinne prosLesin prtsteer
tandid wle veun \:wt {rwk{a Lt \rusu’t
Lib ook celag sow @ ose selv \J&Q vsoleve
wok Vhrmcia\v Lid Lwlda .

9 AE § 9PIS



10.

11

12.

14.

I starten p& kompresjonssiaget i en forbrenningsmotor inneholder en sylinder et volum pa

1 ¢ Juft ved atmosfaretrykk og temperatur 30 °C. P4 slutten av slaget er volumet 60 cm’ og
trykket er 35 atm. Hva er temperaturen (°C) av den komprimerte lufta?

A B C @ E

63 163 280 363 450

Et mol av en ideell gass med y=5/3 har T =273 Kog p = 1 atm. En varmemengde pd 500 J
tilfgres gassen under konstant trykk. Hvor stor forandring gir det i indre energi (J)?

A B @ D E

0 200 300 450 500

Anta s at gassen i pkt. 11 far tilfgrt samme varmemengde 500 J ved konstant volum.
Hvordan vil AU bli i forhold til resultatet i pkt. 11. Svaret skal begrunnes.

© v e
Stgrre Mindre Like stor
Begrunnelse:

‘ hy -
oW =we,al = Q -Hpo
Tnnstes divebde av Ulov m 6 = -WtQ
04 W0 her

Et mol av en ideell monoatomer gass med tilstandsparametrene (p;, Vi) far ekspandere
under trykkfall til (0.2 p1, 6 V). Hva er forandringen i entropi (J/K) ved denne prosessen?

A C D E

354 17.2 8314 4.82 0

To identiske sma kuler av ledende materiale henger i avstanden ! m fra hverandre. Kulene
har like stor positiv ladning q og krafta mellom dem er F. Halvparten av ladningen pa den
ene kula blir overfgrt til den andre. Krafta mellom de to kulene blir da

R 5 ® b :

F/4 Fr2 3F/4 3F/2 3F

“15.

16.

17.

Vv\v v .V v

Et terningformet volum ligger i et koordinatsystem 2
som vist. De elektriske feltkomponentene er: E, = d
bVy, Ex = E, = 0. Hvor stor elektrisk fluks ®g gir

gjennom terningen? Vis i figuren flukslinjene. a
Y
0
/ e :
X
A B C D @
0 bd’ 2bd*? bd™\2 bd**(V2 - 1)

Et kuleskall av godt ledende materiale har ladning +q. Kuleradius er R. Hvilken graf av
elektrisk potensiale V sfa. avstanden r fra kulesentrum er riktig?

: : NG

To store metallplater med plateareal A og tykkelse d star i d d d
avstand D fra hverandre. De to platene har ladning hhv. +Q : ] N
og —Q. Ei uladet metallplate med identisk areal og tykkelse
fgres inn i gapet mellom de to slik at avstanden mellom 4 I
uladet og positivt ladet plate er x. Hva er kapasitansen av 3 L
dette systemet av plater?
4 -
H -
HeX - -
L] - L
Q o
e b

®
e~}
(@]
w)
t

£ _BA EoA £oA(D-d) £oA
D-d D-(d+x) D/2 D-{d+x)x D

|
9 A® g 9PpPIS



18.  En fullt oppladet kondensator med kapasitans C lades ut gjennom en resistans R. Vis i et
diagram forlgpet sfa. tid og gi det analytiske uttrykket for sammenhengen mellom utgéende
ladning q og tid t. Sett symboler pa aksene og forklar stgrrelsene. Hvor lang tid, malt i

tidskonstanter RC for kretsen, tar det for lagret energi i kondensato;n er halvert i forhold til

§- Q€ 7R
"]

Q, -

startverdien?

Qe

RC AR 3RC

W sbary N

‘f \ : ..t
=4 e Q0 Qe e, b R ) = - Re otk

Forklar Hall-effekten. Bruk som utgangspunkt
figuren som viser to strgmfgrende strips av et

15.

halvledermateriale liggende i et ytre magnetfelt B )
med retning inn i papirplanet. Tegn inn og forklar - d
for de to tilfellene B T
a) negativ ladningsberer (elektron) e ~Hy |-
b) positiv ladningsberer (hull) B X 'F‘ b
Konvensjonell strgmretning i figuren er ovenfra €
X Hx ®
og ned.
[ / « [Fx
a) l\hl&, Lodn. g -2 qujc
! ‘ —h x | sk
AULY mwxm‘g*e\ Wc’c B,
X TEET
Fe» PRV kB o= weg, (ammm owbwl_us sow Vst

2 ("
L Nilae WD s Uy o> 40

\
zQ

il ?ot ion{o'k_}th mh_‘:&ﬂm de to SQ&Lhku{LM
;? L W\O{‘L(’k { ;E: ""EH 49 kﬁu{l#‘hskl‘lf ]:B.

\'{w%-}t‘{uﬁ é’,{ )‘o:i' rdv»;mxs som Vst
'b\i ?ss.{.&f&“i‘u% + 4, QW&LO% M’(lwm.
wen ke yil By b

Ved o: wale pot . Jorskicllen mullow do t
PRI °

L]

Cilbanting o {ni
b, Bestemme om ma

Vrﬂc'ﬁs Lm{nln
ve = Lolebdron) ol

+ U\u.“,)

L&\,‘{hiioy\

[ motsaft retlet 4l Eu : “)

Tw M don Lot

Cv\,;tio»( (,a,A,V\,, r; ﬁow&.'
RC « V- tidshonst,, RIQICLF]
\.Ovpxrvt “H’”i; . \L(,{\)=l/beﬁ?‘:

4
N

(%

0

4
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‘&'1 ba&ru :

20.

Et batteri som gir en konstant ems &g kan koples
til to strgmfgrende ledere som vist. Et magnetfelt
B stér normalt pa planet gjennom de to lederne
som har innbyrdes avstand L. En ledende stav
med masse m kan forskyves friksjonsfritt langs
lederne, normalt bade pa disse to og p& magnet-
feltet. Nér batteriet koples til vil staven fgrst
aksellerere 1 en bestemt retning inntil den far en
konstant terminal hastighet v. Forklar hva som
skjer her. Argumenter kvalitativt for at v blir
konstant. Gi retning bade av v og evt. indusert
strgm i kretsen.
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